

DIRECCION
— Y —
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
— E —
IMPRESA
García Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 38

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 700 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

TELEFONO NUM. 1248

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

En la costa se han ocupado San Carlos de la Rápita, San Jaime y el puerto de Alfaques

SE HAN CELEBRADO CON GRAN BRILLANTEZ Y EXTRAORDINARIO ENTUSIASMO LAS CONCENTRACIONES ORGANIZADAS POR FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. CON MOTIVO DEL ANIVERSARIO DEL DECRETO DE UNIFICACION

En Córdoba

Ayer se verificó en Córdoba la concentración provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons para celebrar el aniversario de la promulgación del decreto de unificación.

Durante toda la mañana estuvieron llegando afiliados de los pueblos y las calles de la capital ofrecían animadísimo aspecto.

Como cayeron algunos chubascos, se ordenó que los concentrados se recluyeran en los teatros. Los coliseos estaban adornados con banderas nacionales, de F. E. T. y de las naciones amigas de España.

En el escenario del Gran Teatro aparecía en el centro un monumental haz de flechas con el yugo, iluminados y a ambos lados y sobre emblemas de gran tamaño, de Prensa y Propaganda de F. E. T., los retratos del Caudillo y de José Antonio Primo de Rivera.

De todos los antepederos de las localidades, pendían banderas y gallardetes, presentando la sala vistoso aspecto.

En localidades preferentes se encontraban el gobernador militar de la plaza general don Ciríaco Cascajo Ruiz, el gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, el alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, el de la Audiencia don Antonio Escrivano Codina, el delegado de Hacienda don Manuel Danvila Burguero, el de Orden Público don Manuel Albenza Rivas, el fiscal de la Audiencia don José Clemente Gonzalvo, el jefe provincial de F. E. T. don Fernando Fernández, el coronel del Tercio de la Guardia civil don Jenaro Conde Bujons, el del primer regimiento de Artillería don José Martínez Sapiña, el jefe de Estado Mayor de la plaza señor Bellot, comisiones de jefes y oficiales del Ejército pertenecientes a los distintos Cuerpos de la guarnición, representaciones de todos los centros y dependencias oficiales, gestores provinciales y municipales y jefes de diversas secciones de F. E. T. y de las Jons.

Todos los teatros estaban completamente llenos de concentrados.

Se retransmitió a dichos locales primeramente un discurso del jefe de Prensa y Propaganda de Córdoba don Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante,

que expresase en términos altamente patrióticos exaltando la figura del caudillo y los beneficios que ha repercutido a la Gausa nacional el decreto de unificación, luego los pronunciados en la concentración de Sevilla y finalmente el del Caudillo, que fué oído por los concurrentes en posición de firme.

Terminada la retransmisión del discurso del Generalísimo, desbordó el entusiasmo de los concentrados que prorumpieron en vítores al Caudillo, a España, al Ejército nacional y a la Falange.

Seguidamente las autoridades se dirigieron al Gobierno civil para presenciar el desfile.

Este se organizó en la explanada de la Estación y se efectuó por el orden siguiente: Banda municipal, secciones femeninas de la capital y pueblos de la provincia, bandera del S. E. U. femenino, banderas nacionales y de F. E. T., una escuadra de soldados precediendo a otras banderas nacional y de F. E. T., los diversos Sindicatos de la capital y pueblos con sus banderas, una sección del batallón de Orden público, los individuos de segunda línea de F. E. T., las organizaciones juveniles de flechas y cadetes de la capital y pueblos con sus banderas de cornetas y tambores.

El desfile se efectuó por las Avenidas de América y Gran Capitán, calle Gondomar a la plaza de José Antonio Primo de Rivera, en donde los afiliados cantaron el himno de Falange y escucharon el Nacional en posición de firmes y con el brazo en alto.

Después vitorearon a Franco y a España, en medio de gran entusiasmo.

Terminado el desfile, los concurrentes se dispersaron en la mencionada plaza, regresando a sus hogares muchas de las personas que vinieron de los pueblos de la provincia para asistir a la concentración.

El desfile resultó muy lucido, reinando perfecto orden.

Como nota final diremos que jamás se había presenciado en Córdoba una manifestación de tan gran magnitud como esta, cosa que pone de relieve el auge de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y la adhesión del pueblo al Caudillo y a la Cruzada nacional.

En Sevilla

El Fuero del Trabajo, ha declarado el General Queipo de Llano, es lo más avanzado que en legislación social se ha hecho hasta ahora en España

Sevilla 19.—En la Plaza de España se ha celebrado la concentración regional ordenada por Falange Española Tradicionalista y de las Jons, reinando enorme entusiasmo.

Hicieron uso de la palabra don Juan José Pradera, de la Junta política de Falange Española Tradicionalista y de las Jons; don Fernando González Vélez, consejero nacional y finalmente el general Queipo de Llano, consejero nacional de F. E. T. y de las Jons, pronunció un elocuente y vibrante discurso que fué interrumpido numerosas veces por los aplausos delirantes de la muchedumbre.

Después de un elocuente saludo al pueblo representado por los soldados, por los falangistas, por los requetés, que forman parte del propio partido, y por esos hombres que se presentan con sus herramientas de trabajo. Dijo que como tenía que ocuparse de asuntos doctrinales, su ánimo y tranquilidad flaqueaban porque carecía de datos oratorios y podía defraudar a sus oyentes.

Agregó que había accedido a hablar ante la exigencia del jefe de Propaganda y Prensa que se lo pidió como general en jefe del Ejército del Sur, autoridad superior hoy de Andalucía y como consejero nacional de F. E. T. y de las Jons, en cuyo seno tuvo la honra de producir con sus compañeros de potencia el Fuero del Trabajo, del que hizo un acabado estudio.

Dijo que tenía que elogiar a los forjadores de la Unidad nacional y de la Unidad política.

La Unidad política, la Unidad nacional y el Fuero del Trabajo, que son las tres columnas sobre las que ha de fundarse la nueva España, columnas que están sustentadas por los forjadores del espíritu de sacrificio.

El espíritu de sacrificio que existe en los soldados de todas las categorías y que están dando sus vidas y su sangre para forjarlo, el espíritu de sacrificio que existió en todos los partidos políticos españoles, para sanjar sus diferencias de ideas con el objeto de conseguir la Unidad nacional.

Ese espíritu de sacrificio tiene que existir también en todos los poderosos para dar cumplimiento al Fuero del Trabajo, llegando a establecer en el país la hermandad que debe haber entre todos los ciudadanos para hacer algo práctico y definitivo.

Ese sacrificio habrá de germinar y reproducirse para formar un ramillete de exquisita fragancia, del amor de todos por la Unidad nacional, que se creará en forma análoga o como se hizo en los tiempos de los Reyes Católicos; Unidad nacional, que es absolutamente indispensable en España, para hacerla tan grande como la anhelamos.

Puso de relieve, con absoluto dominio del tema, el paralelismo que existe entre la España que encontraron los Reyes Católicos con la España que halló el Generalísimo Franco al asumir la Jefatura del Estado.

Los Reyes Católicos encontraron una España completamente dividida, por las infamias de unos caballeros feudales

que desobedecían toda autoridad, por que eran unos perfectos bandoleros, que recluían en sus castillos, más bien guardias, imponían su voluntad y gozaban del producto de sus rapiñas. Esos fueron los que destruyeron el espíritu de sacrificio y abusaron del trabajador, valiéndose de unas mesnadas.

En caso semejante encontró a España el Generalísimo Franco. También existían señores feudales, señores políticos y económicos que valiéndose del poder y la influencia, dividían a los españoles en tres categorías. Aquellas mesnadas que contaban con la C. N. T. y la U. G. T. cometían toda clase de delitos y crímenes, sin que ni uno solo fuese castigado por los que estaban obligados a evitar los desmanes y crímenes.

Esa semejanza de situación exige iguales procedimientos que los energéticos implantados por los Reyes Católicos para dominarla y engrandecer a España.

Aquellos monarcas supieron rodearse de buenos consejeros, nombrando para aquellos cargos administrativos a los hombres que eran convenientes. Buscaban hombres convenientes para los cargos en lugar de cargos para los hombres.

La misión de aquel Consejo era trabajar, gobernar y hacer justicia y el pueblo llegó a convencerse de que era necesario trabajar para crear riqueza y engrandecer a los pueblos. Trabajar fué el programa de aquel Consejo, trabajar y hacer justicia.

Nos encontramos en caso análogo; entonces se aplicó energética justicia, se castigó al asesino y al ladrón y ahora se hará lo mismo, se castigará al asesino y se aplicará la justicia a secas.

Recordó el consejo del Cardenal Mendoza al Rey Fernando, que decía «darle freno al que es brioso y espuelas al perezo». Así es preciso educar a los caballeros y a los ciudadanos para que sean amantes de su Patria y obedientes a la autoridad. Así se restablecerá la verdadera libertad, que es totalmente distinta al libertinaje. Es preciso establecer un programa de freno para parar en seco al que pretenda desmandarse o sacar resabios y castigar a aquellos remisos en pensar en los beneficios a su Patria.

Es imprescindible dar a los gremios, (idea que se recoge en el Fuero del Trabajo) que es, oído bien, que es la base de un programa de revolución mucho más avanzado que todos los de los partidos de izquierda más avanzados. En ese fuero se exalta un deber sagrado y

un sagrado derecho protegido por el Estado, que no permitirá que haya hombres trabajadores que no puedan dar de comer a sus hijos y educarlos. Con el Fuero del Trabajo el obrero dejará de ser un paria para convertirse en un ciudadano. Por ello el Estado dedicará preferente atención a todos los ciudadanos que trabajan por el bien de la Patria, como así mismo al que agotado en sus energías se encuentra incapacitado para ganar el sustento, por medio de la protección mediante el seguro integral. El obrero deja de ser un siervo para el trabajo, pasando a ser el principal instrumento del trabajo, un auxiliar del capital. Este debe tener en cuenta que el capital es una parte eficaz en el trabajo, pero ni el capital sin el obrero ni el obrero sin el capital sería la eficacia debida y por tanto el trabajo merece mayor consideración por parte del Estado.

Queremos que los gremios, o con el nombre de Sindicato, que suena mejor, sean la base principal de la grandeza de España. Recogeremos esos Sindicatos, ordenándolos para que su producción sea efectiva en beneficio del país, y estén seguros que por ese camino iremos a la España grande que todos anhelamos.

El pueblo español, sediento de justicia, tiene ya en su Fuero del Trabajo, sus tribunales de trabajo, con los cuales será imposible la explotación del obrero, ni que sus derechos sean desatendidos.

Estamos en momentos en que la victoria se acerca a pasos agigantados hacia nosotros, y aquella hermandad dará pronto su fruto.

Pidió un óbolo de todo el pueblo en favor de la provincia de Valencia, para que reciba la ayuda de Auxilio Social que tenemos que llevar allí en el momento muy cercano que sea liberada.

Terminó diciendo que el sacrificio que están haciendo todos los buenos españoles, ofreciendo su vida por la Patria, terminaría muy pronto con el grito de corazón de ¡Arriba España!

En otras provincias

Con igual entusiasmo que en Córdoba y Sevilla, se han celebrado concentraciones en Mieres, Pamplona, Santiago de Compostela, Zaragoza, Valladolid, Bilbao, Cáceres, Minas de Riotinto y Toledo, asistiendo a todas ellas una gran muchedumbre afiliada a la organización pública del Estado.

Los oradores que intervinieron en estos actos fueron muy ovacionados.

El secreto de la formidable «Línea Maginot» al descubierto

París.—Un grave complot de espionaje ha sido descubierto por la policía especial de Strasburgo. Dos empresarios de aquella ciudad, unos tales Nus, habían entregado planes militares a una potencia extranjera.

Los Nus dirigían la construcción de importantes obras militares en la región de Boulay (Moselle). Recientemente el jefe del sector militar en el que se efectuaban estos trabajos, fué informado desde París de que un coronel y un comandante habían ido a verificar una inspección. El día indicado, llegaron efectivamente en auto un coronel y un comandante. Los dos estaban provistos de los documentos reglamentarios y conocían la consigna. Visitaron muy minuciosamente los trabajos y luego se volvieron.

Pero poco después llegó otro automóvil militar, esta vez el auténtico, en el cual venían un coronel y un comandante, que se manifestaron muy sorprendidos al enterarse de que antes que ellos, otros oficiales habían hecho la inspección. Se abrió una investigación y descubrióse el falso automóvil militar abandonado en un bosque vecino a la frontera; de los dos oficiales fingidos, no se encontró vestigio ninguno. Se trataba de espías que se habían apresurado a ponerse en seguridad.

El Generalísimo Franco en Zaragoza

Zaragoza 19.—Cuando se estaba terminando el acto celebrado en el Campo de la Victoria con motivo de la concentración de Falange Española Tradicionalista y de las Jons presentése en dicho lugar el Generalísimo Franco, que fué aplaudido y vitoreado con gran entusiasmo por los 120.000 falangistas que allí se habían congregado.

Se cantó el himno de la Falange y el Caudillo, desde la tribuna que ocupaban los oradores, dió los gritos reglamentarios.

El Caudillo dirigióse al Palacio de la División, entre las incesantes aclamaciones del público.

Ante los insistentes requerimientos de la muchedumbre, salió a uno de los balcones y le dirigió la palabra, ensalzando con frases vibrantes el heroísmo del pueblo aragonés.

Añadió que para que Zaragoza tuviese todo, Dios quiso darle a la Virgen el Pilar, siendo por tanto la primera ciudad mariana.

Terminó gritando ¡Arriba España! El Generalísimo, seguido siempre por la multitud, estuvo en el templo del Pilar orando ante la Virgen, siendo objeto, a la salida del templo, de delirantes muestras de entusiasmo.

Coche-cuna

para paseo niños, capota plegable, móvil y desmontable, excelentes muelles, manillar niquelado, con poco uso, se vende.

San Fernando, 53 y 55 (esquina a Maese Luis). Horas: de 4 a 7.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

Las tropas legionarias han continuado su avance, limpiando de enemigos el sector de Lac Roquetas, habiendo cogido más de 2.500 prisioneros, entre ellos unidades completas y grandes cantidades de material de guerra.

Las fuerzas de la primera división de Navarra limpiaron a su vez toda la zona montañosa de Montsia, cogiendo también varios centenares de prisioneros y alcanzando San Carlos de la Rápita, San Jaime y el puerto de los Alfes.

En San Carlos el enemigo había dejado huellas de su barbarie en los asesinatos y en los incendios realizados en los últimos momentos, destruyendo las mejores casas de la villa y las barcas e instrumentos de trabajo de los pescadores.

En el valle de Arán continuó el brillante avance del Cuerpo de Ejército de Navarra, derrotando al enemigo y persiguiéndole por los altos valles rebasando los pueblos de Viella, Las Bordas y Bosost.

El Cuerpo de Ejército de Galicia ha continuado la progresión a lo largo de la costa, venciendo la resistencia enemiga y rebasando en varios kilómetros los pueblos de Peñíscolas y Santa Magdalena de Pulpis, cogiendo doscientos prisioneros, veinte ametralladoras y numeroso material.

Salamanca 19 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Discurso del Caudillo

Ayer, a las cinco de la tarde y con motivo de las concentraciones que se verificaron en diversas provincias para celebrar el aniversario del decreto de unificación, el Generalísimo Franco habló por radio ante el micrófono de Radio Nacional a todos los españoles.

La radiodifusión no fué clara y por ello nos limitamos a dar un extracto del discurso.

Comenzó dedicando un elogio a los combatientes y haciendo resaltar que el enemigo ha sido derrotado a pesar de contar con las Brigadas Internacionales, tanques y demás material de guerra moderno en grandes proporciones.

En cuanto al decreto de unificación expuso su virtualidad, que se refleja en los cuadros de nuestra organización política.

Relató suointamente las grandes victorias de nuestro Ejército. Se venció al enemigo en el Norte, luego en la gran batalla de Teruel y finalmente en la del Ebro que ha dado por resultado nuestra salida al mar.

En lo político se confeccionó el Estatuto de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, se crearon el Consejo nacional y la Junta política; en lo católico se ha derogado la ley del matrimonio civil y en el aspecto cultural se ha creado el Instituto de España con la reorganización de las Reales Academias. Y finalmente, se ha confeccionado el nuevo escudo de España con el yugo y las flechas y la heráldica de los Reyes Católicos.

Mientras nuestros enemigos hacen campañas falsas de veracidad, nosotros obtenemos victorias y ellas van haciendo luz en el ambiente europeo.

Todos se van convenciendo de que luchamos por nuestra civilización, por nuestra independencia y por la grandeza de España.

Censuró a esas democracias cristianas, menos cristianas que democráticas, que se han erigido en nuestros detractores y que no quieren reconocer las páginas subrímes que se han escrito con su sangre millares de víctimas, que serán los más gloriosos mártires de la Iglesia. Los rojos han asesinado a santos Prelados, a sacerdotes y seglares por el solo hecho de tener fe en Cristo y todos ellos murieron pidiendo a Dios que perdonara a sus verdugos.

Los Frentes Populares y los agentes comunistas han tratado de apagar nuestras voces no tanto por defender su causa como por odio a nuestro pueblo.

No creemos en los regímenes democráticos después de lo ocurrido en España que quedó a merced de criminales y salteadores. Los rojos vulneraron la Constitución y asesinaron a Calvo Sotelo. Y después vino lo que vosotros sabéis. El asesinato de todos los diputados de derecha, los asaltos a las casas particulares, a las industrias y a los Bancos. Más de 400.000 asesinatos han cometido por el solo hecho de creer las víctimas en Dios y amar a la Patria. Y esos crímenes se han llevado a cabo por los mismos hombres del Gobierno rojo.

Los Tribunales de Salud Pública y las checas martirizaban bárbaramente a las víctimas y asesinaron a personas indefensas en las cárceles. Y todo ello sin ningún asbido de legalidad, a espaldas de la justicia y del derecho.

A los enemigos de España, que todavía insisten en su criminal resistencia, he de decirles que están vencidos y que

es hora ya de que las masas sometidas a una tiranía absurda, abandonen las armas. Sabedlo bien. Cada crimen más que cometáis, será una nueva acusación para cuando comparezáis ante nuestra justicia.

Nosotros en esta hora tenemos ya puesta nuestra atención en la reconstrucción de España y sabremos restaurar su grandeza.

El Estado abordará los grandes problemas que la guerra exige. Consolidaremos lo potencialidad de nuestro Ejército, impulsaremos las industrias de guerra y llevaremos a cabo la gran obra social que se necesita para que el trabajador tenga una vida más humana y justa. Otros puntos del programa son: reorganización de las industrias, ordenación de la obra cultural, reforma económica y social de la tierra, restauración de la Marina mercante y de la de pesca, desarrollo de un amplio plan de Obras Públicas, ordenación sanitaria, atracción del turismo y ordenación de la Prensa. Todo ello traerá consigo la reincorporación de nuestro prestigio en el mundo.

Para desarrollar esta gran tarea hace falta el esfuerzo de todos los españoles. Para ello, el trabajo y la virtud son instrumentos precisos. La grandeza y la unidad de España no se pueden forjar en la comodidad.

Ocupóse de quienes solapadamente en corrillos y casinos se dedican a murmuraciones, diciendo que es gente que na ha sabido siquiera sacrificar sus ambiciones.

En oposición a esto, elogió a la retaguardia, donde se cuida amorosamente a los heridos de guerra y todos saben sacrificarse por los soldados.

Españoles, la guerra está ganada en los frentes y en la retaguardia, en el seno de las familias, en los despachos, en los talleres, en las oficinas y en los templos, por que Dios nos ayuda en esta santa Cruzada. Cuando esta gran labor que estamos realizando se conozca en sus detalles, no habrá nadie que deje de reconocer las virtudes que adornan al pueblo español.

Dedicó un recuerdo a José Antonio, creador de la Falange Española.

Los que no sirven a España lealmente son más enemigos nuestros que los rojos que nos combaten en los frentes.

Afirmó que la revolución que ahora se está realizando tiene un carácter netamente español y elogió a la clase media, que callando sus necesidades económicas y sin exigir nada, lo da todo por la Patria.

No queremos una España dominada por un solo grupo. Ni capitalistas, ni proletarios. España ha de ser para todos los españoles que quieren servir a la disciplina política del Estado. Y por que ha de ser de todos, nadie podrá tomarla en usufructo. El Movimiento restaurador se inspira en el orden de la Patria y llevará a todos los españoles el pan y la justicia.

Pidió el concurso de todos los buenos españoles para poder realizar la obra que España demanda y dirigió un emocionado saludo a los combatientes, a los que viven penando en las cárceles rojas y a los países amigos.

Añadió que nuestro triunfo será la salvación de Europa y nos asegurará una paz compatible con la dignidad de nuestra Historia.

Terminó diciendo: «Españoles: ¡Arriba España! ¡Viva España!»

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

Un gran paso hacia la municipalización con monopolio de todas las aguas de Córdoba

El Alcalde don Antonio Coello recibió ayer a los periodistas y les dijo lo siguiente:

Los traté con la Empresa Cordobesa de Aguas Potables iniciada por Manuel Sarazá y la Comisión gestora por el presidente, y que yo, a nombre de la actual, compuesta por personas que actuaron en aquella, me he complacido en continuar y en concluir, han tenido a última hora de la tarde del miércoles 13, su cristalización adecuada en una escritura pública que firmé ante el notario señor Martínez Pardo y que suscribieron cuatro miembros de la comisión encargada de liquidar la ya disuelta Sociedad Anónima E. A. P. de Córdoba. Presentes se hallaron todas las personas que componen la gestora que colabora conmigo, así como el Secretario de la Corporación, a aquel acto que significa para el presente y para el porvenir de Córdoba, y al decir Córdoba, digo ciudad, vecindario y Ayuntamiento—un paso decisivo en el problema de su total abastecimiento de aguas.

Que la Empresa de Aguas Potables merece la gratitud pública por haber suplido en largo lapso de tiempo y hasta hace pocos años, la obligación que era propia del Ayuntamiento de suministrar agua a los particulares en sus domicilios, y por haber sabido llevar a prosperidad y florecimiento su negocio, es cosa que deseo proclamar en primer término. Creo que lo administró tan recta y acertadamente, y que, porque es difícil superar su obra, la Comisión municipal administradora seguirá sus mismas huellas y no a regar sino en tarifas—y ello en beneficio del público como fin primordial de toda municipalización—Armenizar los modos que hasta fines del mes ante, rigió su Consejo de Administración y su Gerencia, con los que el Ayuntamiento

empleaba en su servicio similar. En unos y en otros, se ha fundado la nueva reglamentación, que ha de ser bien acogida.

Por primera vez sin acudir a empréstitos y con los recursos que ha proporcionado a la Hacienda local cordobesa una conducta de austeridad y parsimonia de diez y nueve meses, período en el que, el crédito del Ayuntamiento de Córdoba se ha fortalecido, se ha hecho un desembolso en efectivo, en un cheque contra el Banco de España donde la Corporación guardaba sus reservas, de un millón cuatrocientos y cinco mil quinientas pesetas.

En el mismo acto los liquidadores de la extinguida Sociedad E. A. P. han pagado al Ayuntamiento el importe de sus adeudos por atrasos del arbitrio de ocupación de la vía pública que representaba una suma de ciento treinta mil, y tantas pesetas, más descuentos, timbres, etc.

Al concluir la lectura y suscripción del documento público, don Enrique Salinas, por los liquidadores enaguantados, pronunció palabras acertadísimas que fueron cordialmente contestadas, y a partir de ese momento, que si bien no es el último y definitivo que cierre el plan de municipalización con monopolio de las aguas de Córdoba, es un paso, el mayor y más decisivo hacia ese fin; desde ese instante, puede asegurarse que el Ayuntamiento ha acrecentado su patrimonio, su riqueza inmueble y su crédito, cada día más pujante, con veneros, edificios, fincas, maquinarias, redes que miden 60 kilómetros de longitud, servidumbres etc., asegurando, por consecuencia, renta saneada para su presupuesto; y ello, al tiempo que la Ciudad, ha conseguido disponer de mayor caudal de agua, para llevarla hasta los últimos cabos de barrio allí donde los intereses de empresa se resistieron a canalizar; más agua, para mejorar servicios de riego de calles, de baldeo de alcantarillas, de nutrición de arbolados y plantaciones en jardines, plazuelas y rondas, aumento de agua en el servicio de Mataderos, del Asilo, de las Escuelas y de todo edificio municipal y por fin, consiguiendo que los particulares, hasta fin de mes último abonados a la entonces disuelta Sociedad Anónima E. A. P. obtengan baja estimable en el precio unitario del agua que consuman, precio, que en la tarifa que he presentado a la superior aprobación desciende a 0'70, desde 0'95 a que pagaban el metro cúbico los consumidores del mínimo. Y ello con retroactividad a primeros del mes que corre, pues que, en todo lo favorable al vecindario, queremos extremar nuestras concesiones.

Los fines de la municipalización quedan cumplidos con este gran paso que creemos haber dado, y el patrimonio colectivo de los cordobeses, resulta estimablemente acrecentado, con esta inversión que significa toda una conducta de celo por la austeridad que nos trezamos a fin de Mayo último Gestores y Alcaldía, a la hora en que la Patria nos impuso esta consigna no exenta de dificultades y de sacrificios: «Para borrar el pasado político y puesto que vosotros no lo séis, ni lo habéis sido ni sabéis serlo, haced simplemente administración pero administración seria y pura». Y creemos haberlo logrado. Córdoba dirá, si así fué.

Productores del ramo de la Construcción de Madrid, obreros, arquitectos, constructores etc., y propietarios de viviendas ingresada sin demora en el Sindicato de la Construcción en esta Delegación Sindical local de Madrid en San Sebastián, calle de Echaide, 14

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El jefe de Sindicato de la Construcción y Vivienda. Saludo a Franco ¡Arriba España!

Central Nacional Sindicalista C. N. S.

DELEGACION SINDICAL LOCAL DE MADRID Echaide, 14 (bajo).—San Sebastián

Sindicato de la Construcción y Vivienda

Nuestro jefe nacional, invitó Caudillo, organizó y dió a nuestra España un incomparable Ejército y con éste la próxima victoria. Ahora acaba de entregarnos su potente máquina para el triunfo de la paz, el Fuero del Trabajo, y en su punto 13, la organización del nuevo Estado en Sindicatos verticales.

Sed españoles y disciplinados formando parte de tan notable instrumento sindical, los pertenecientes a Falange Española Tradicionalista y de las JONS por obligación imperiosa, y el resto de los españoles para así contribuir al engrandecimiento de la Patria.

Productores del ramo de la Construcción de Madrid, obreros, arquitectos, constructores etc., y propietarios de viviendas ingresada sin demora en el Sindicato de la Construcción en esta Delegación Sindical local de Madrid en San Sebastián, calle de Echaide, 14

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El jefe de Sindicato de la Construcción y Vivienda. Saludo a Franco ¡Arriba España!

PERDIDA de unos lentos recuerdos de familia, chapados en oro, con funda negra, en la puerta de Chastang, el Viernes Santo. Se ruega a la persona que los haya encontrado los entregue en Claudio Marcelo, 15, donde se gratificará si lo desea.

NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Bell, núm. 5. (Antes Morillas) Teléfono 2592

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y once noche.—Nuevo programa.—La formidable película «Metro Goldwyn Mayer», en español, titulada MARES DE CHINA, interpretada por cinco estrellas: Clark Gable, Wallace Beery, Jean Harlow, Lewis Stone y Rosalind Russell.—Luchas de odios y pasiones en las aguas sombrías de los mares de China.—Butaca, 1'25.—Anfiteatro, 0'60.—París, 0'30.—Mañana jueves, SOLA CONTRA EL MUNDO, producción «Metro», interpretada por Constance Bennett, Herbert Marshall y Elizabeth Allan.—Sábado, El esperado estreno: LA HIJA DE DRACULA, la película de las fuertes emociones.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CARRERA Teléfono 1799

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y once noche.—Últimas funciones de la Compañía de comedias gitanas de ESTRELLITA CASTRO.—Colosal reestreno de la graciosa comedia en tres actos y un juicio oral, original de Quintero y Guillén, MORENA CLARA.—Creación de ESTRELLITA CASTRO, que cantará las populares canciones «Echale guindas al pavo», «Falsa moneda» y «El día que nací yo».—Butaca, 3'00 pesetas.—Se despacha en taquilla desde las cinco de la tarde.—Viernes, Función dedicada a la memoria del llorado don Serafín Álvarez Quintero, con un extraordinario programa.—Sábado, Estreno de la hermosa comedia, LA FLOR DE LA MARAVILLA.

Oíne Alkazar

TELÉFONO 1565

HOY MIERCOLES.—A las siete y media y once.—«Films» presenta a MIGUEL LIGERO en la graciosísima producción nacional EL BARBERO DE SEVILLA, con ESTRELLITA CASTRO Raquel Rodrigo, Roberto Rey, Fernando Granada, Tina Gasco y Alberto Ríe —Butaca, 2'00 pesetas.—Mañana, a las siete y media y once noche, EL BARBERO DE SEVILLA.

CINE GONGORA

EMPRESA SIBAS Teléfono 8165

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y once noche.—«Metro Goldwyn Mayer» presenta a Edmund Lowe y Virginia Bruce en OJOS QUE MATAN. Los crímenes insospechables de un hipnotizador que utilizaba a sus médiums para perpetrar los delitos.—Butaca de patio, 1'25 pesetas.—Entresuelo, 0'60.—Sábado, Estreno, Stan Laurel y Oliver Hardy en UN PAR DE GITANOS, en español.

Juega a la Lotería Sevillana

a beneficio de las familias de los combatientes. Serás rico y harás un buen servicio a la Patria.

Más de 3.000.000 de pesetas en premios

Sorteo extraordinario y último el 30 de Abril.

Billete, 250 pesetas.—Décimo, 25 p. set. s.

De venta en las administraciones de Córdoba.

Agencia Mercurio.—Córdoba

LA ALEGRÍA EN EL TRABAJO

Aunque el marxismo hubiese entregado a los trabajadores—y bien lejos ha quedado de conseguirlo—todo el caudal de prosperidades materiales que los prometería, una cosa les ha robado que basta para compensar posibles y, a veces, hasta indudables mejoras en el jornal, en el tiempo y en las condiciones del trabajo. El marxismo ha robado a los trabajadores del mundo la alegría, compensación divina a las fatigas, a las privaciones y a las humillaciones de los desheredados de la tierra. En su lugar ha puesto el odio, y el odio es triste por su misma esencia. Por esto ha dicho un escritor de nuestro tiempo: «Si me preguntáis por una cosa alegre y bella, os indicaré una romería; si queréis saber de algo feo y triste, pondré ante vuestros ojos una manifestación obrera de primero de Mayo».

En el mundo anterior al liberalismo el trabajo era alegre y el pueblo tenía esa espontaneidad clara y bulliciosa de los niños. Acudía a la literatura de cualquier país—a la literatura auténtica, contemporánea, no a reconstrucciones históricas falsas por el romanticismo—y traerá a vosotros un eco de carcajadas y de cantares. Eran gente jocunda de humor bonachón y saludable, los alarifes y canteros que cincelaron nuestras iglesias, los tejedores que urdían la maravilla de los brocados catedrales, los herreros que forjaban las rejas floridas para los colojos de novios. Ese buen humor se traspasó muchas veces en su propia obra; en el gesto burlesco y provocativo de las gárgolas, en las caricaturas pintorescas de los sillales de coro. La historia de la construcción del Miguelete, la famosa torre gótica de la Catedral de Valencia, es una gaceta regocijante de alegres bromas entre el maestro y sus oficiales.

Un ejemplo entre centenares: la novela «El donado hablador», del doctor Alcalá Yáñez, publicada en Madrid y en Valladolid de 1624 a 1626, nos describe la vida en uno de los talleres segovianos de aquel tiempo. El trabajo se hacía siempre cantando, los Pasos los viernes, los Gozos los sábados, y todos los días equitantes romances se venían a la memoria, del Rey Don Pedro, de Don Alvaro de Luna, de Don Sancho sobre Zamora, no dexando los valerosos hechos del Cid o de Bernardo de Carpio, o discutiendo sobre cuánta gente era necesaria el Rey para ganar Jerusalén, o sobre si era más poderoso y rico el Sol-

dán de Persia o el Gran Turco. Cualquier documento sobre la vida gremial nos da la misma impresión de alegría sana y poderosa.

Alegres eran también las fiestas corporativas. En todas las ordenanzas de cofradías de trabajadores hay algunos capítulos dedicados a los banquetes rituales entre los cofrades y se llega en muchas de ellas a especificar la lista de los manjares: «He aquí lo que el Prior de los pañeros segovianos había de servir a sus camaradas en el siglo XVI: «Al principio de comer, una fruta verde que lo oviera en tal tiempo, y sendos pasteles de sartén, y su ternera y gallinas cocidas con su tocino y bac; de sobrecocida, por colación, unas cerezas y no otra cosa». Cualquier entrada de Monarca o bodas reales o noticia de victoria famosa ganada por nuestras armas, era motivo para que los gremios echasen la casa por la ventana. Refiriéndonos a los de Segovia—sobre los cuales tenemos datos más a la mano—recordemos aquel brillante Ejército distribuido en banderas, con su infantería y su caballería, que desfiló delante de la Archiduquesa Ana de Austria, cuarta esposa de Felipe II, en 1570, y la mascarada que los puros ofrecieron a Felipe III, en 1600, representando la prisión de Moctezuma por Hernán Cortés, en la cual aparecieron más de dos mil figurantes suntuosamente ataviados, y la famosa mascarada de la genealogía de la Virgen, representada ante la Corte por el mismo gremio en 1613, y tantas otras como fueron deslumbramiento de los ojos y alegría y gala de la ciudad. Cuadros semejantes podemos encontrar en todas las ciudades de Europa, y los pintores flamencos gustaban de reproducirlos en composiciones llenas de vida y de color, como los lienzos de Denis Alostot que se conservaban en el Museo del Prado. En las crónicas de Godefrey de Paris, de Saint Victor, de Froissart, se nos aparece el obrero parisino de los siglos XV y XVI preocupado de desplegar la magnificencia de su oficio en cabalgatas y desfiles vistosísimos.

Todavía en el siglo XVIII—ese fino e inteligente siglo XVIII español, tan mal comprendido todavía—los menestrales que sabían borrar las sedas incomparables de Toledo y de Valencia, las cerámicas de Talavera, los vidrios pintados de Barcelona, eran gente que sabían también divertirse y divertir a los ciudadanos. De esta alegría de los menestrales son testimonio los lienzos de Goya, los grabados de Enguindanos, los santos de Ramón de la Cruz. Todavía en Valencia era costumbre, a mediados del siglo XIX, que los menestrales de cada calle tuviesen una fiesta al año, y como eran tantas las de ciudad tan populosa, no había fecha sin su jolgorio, al cual acudían, terminado el trabajo, los obreros de toda la ciudad para esparcirse con las tracas, con los bailes y las músicas.

Hay que reconocer que la publicación del manifiesto de Marx y Engels produjo, sin duda, trascendentales consecuencias, pero no un aumento en la humana alegría. Bien es verdad que el capitalismo liberal, aglomerando a los obreros en las ahumadas colmenas de los infernos industriales, había creado un tipo de humanidad triste, fácil a la sugestión enfermiza y desesperanzada del marxismo. Nosotros hemos de devolver a los obreros, además de la Patria, muchas cosas que se les habían robado a cambio de unas pocas mentiras. Hemos de devolverles la fe y con ella la alegría, que es, a lo largo de la vida de la Humanidad, su inseparable compañera.

El Marqués DE LOZOYA

BIBLIOGRAFIA

Siempre vence el corazón

Novela por M. Alanie, Volumen XIII de la Biblioteca Rocío. Ediciones Betis. Méndez Núñez, 8, Sevilla.

Un volumen con artística portada a dos tintas.

La novela que lleva el título que encabeza estas líneas es realmente interesante, lo mismo por su argumento que por el admirable desarrollo del mismo.

El crimen misterioso que troncha la vida de felicidad que se prometen dos enamorados esposos, el respeto a la memoria del amigo desaparecido, el deseo de no aumentar con el dolor de un desengañado el que produce la pérdida del ser amado, todo admirablemente evocado y descrito, va preparando el terreno para que surja el nuevo amor que sobrepone a todo justifica plenamente el título de la novela.

En torno a la acción principal se mueven una serie de personajes y se desarrollan una serie de hechos secundarios, que tienen en todo momento un destacado interés que aumenta y refuerza el grandísimo que ofrece la novela. La obra, admirablemente traducida, se lee con agrado por su prosa cuidada y de alto valor literario.

La novela, con artística cubierta a dos tintas, se vende al precio de 95 céntimos ejemplar.

Información por Radio

Muerte del heroico coronel Cebollino

Frente de Cataluña 19.—Ha dejado de existir el laureado coronel del arma de Caballería señor Cebollino, que desde el principio de la campaña se había destacado por su heroísmo.

Hace días recibió un balazo en el vientre, alojándose el proyectil en la médula, habiendo muerto a consecuencia de la herida.

Checoslovaquia reconoce el Imperio de Etiopía

Roma 19.—Se sabe que el Gobierno de Checoslovaquia ha reconocido el Imperio de Italia, nombrando un embajador acreditado ante el Rey y Emperador Víctor Manuel.

Los rojos vuelan el puente de Tortosa

Frente de Cataluña 19.—Los rojos han volado el puente sobre el Ebro que da entrada al centro de la ciudad.

La voladura la llevaron a efecto mediante un dispositivo eléctrico y en el momento en que las tropas legionarias se disponían a pasarlo.

En la orilla opuesta no se vió al enemigo. La voladura del puente no será obstáculo para que nuestras fuerzas, que por otra parte ocupan parte de Tortosa, se apoderen de la totalidad de la población, tan pronto como el Mando lo ordene.

Retención de niños en Barcelona

Barcelona 19.—Se han reproducido los registros caseros. En una manzana de casas, registrada ayer por los agentes rusos donde se refugiaban 20 niños, anoche volvió a ser registrada y detenidos aquellas pobres criaturas, que pasaron a la cárcel.

Inspección Profesional de Primera Enseñanza de Córdoba

FIESTA NACIONAL DEL LIBRO ESPAÑOL. Por Orden del Ministerio de Educación Nacional del 13 de los corrientes, se dispone la celebración de la Fiesta Nacional del Libro Español el día 23, en toda la España liberada.

El apartado a) del artículo único de dicha Orden, manda, que en todas las Escuelas, tengan lugar ese día actos solemnes de ensalzamiento del libro.

Los señores maestros deben ponerse de acuerdo entre sí y con las autoridades locales, para dar al cumplimiento de esta Orden el mayor realce posible, aprovechando la oportunidad del asunto que la motiva, para despertar en el auditorio vivo interés hacia el libro provechoso y sano, al mismo tiempo que profunda admiración hacia la gloriosa literatura española.

Córdoba 18 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—La Inspectora Jefe, Francisca Montilla.

En Génova Mussolini dirigirá la palabra al pueblo

Roma.—La visita del Duce a Génova tendrá lugar los días 14, 15 y 16 del próximo mes de Mayo.

A las once del día 14 el Duce hablará al pueblo. El Duce, que llegará a Génova por mar, pronunciará su discurso desde un alto tablado en la Plaza de la Victoria, frente al majestuoso arco, en el cual, junto a miles y miles de nombres de los caídos en la Gran Guerra, han de ser dentro de poco grabados los nombres de los jóvenes caídos por el Imperio y por la causa de la civilización fascista. Treinta y cinco mil genoveses reunidos en la vasta plaza, escucharán la palabra del Fundador del Imperio.

Por la tarde del mismo día, el Duce visitará las nuevas obras públicas y las soberbias realizaciones del Fascismo genovés. Entre ellas el nuevo Hospital de Pediatría, que puede considerarse como uno de los más vastos y perfectos edificios de su género en el mundo, y la Casa de los Mutilados, en la cual se instalará también el Museo de las Guerras. Los dos días sucesivos el Duce visitará las construcciones fascistas y las obras públicas de la Riviera.

Saborit, Ayguadé y García Oliver han huido a Francia

Perpignan 19.—Se confirma la enorme llegada a Francia de grupos de refugiados de la España roja y especialmente familiares de los dirigentes marxistas.

Ha llegado también el alto cargo del Ministerio de Hacienda, Andrés Saborit y sus familiares.

Así mismo han logrado pasar la frontera, Jaime Ayguadé y García Oliver, con sus familiares.

Llegó también una caravana de más de cien automóviles de Barcelona con numerosas familias de dirigentes rojos catalanes.

Se reintegran al trabajo los metalúrgicos franceses

París 19.—Diez mil obreros metalúrgicos se han reintegrado hoy al trabajo, después de un mes de huelga.

Su decisión obedece a órdenes de los Sindicatos, por haberse llegado a un acuerdo con el Gobierno y los representantes patronales.

El Gobierno francés

París 19.—El Consejo de ministros se reunirá hoy para tomar decisiones importantes.

El Gobierno que tiene ya el apoyo del Banco de Francia, encaminará las modalidades para la emisión de un empréstito para la Defensa Nacional de quince mil millones de francos.

El acercamiento franco-italiano

París 19.—Se asegura que en breve se celebrará una entrevista entre el Encargado de Negocios de Francia y el ministro de Negocios de Italia, Conde Ciano, que versará sobre el comienzo de unas negociaciones franco-italianas, a las que precederá el nombramiento de un embajador de Francia en el Quirín.

Un donativo del Papa para las regiones liberadas

Burgos 19.—S. S. el Papa, por mediación de su Encargado de Negocios en España, ha enviado un donativo de 50.000 pesetas, para atender a las necesidades de las regiones liberadas.

Con esta nueva cantidad rebasa ya del medio millón, las cantidades que S. S. el Papa ha enviado a España, a más del importe de los ornamentos sagrados y otros efectos para el culto, que remitió en varias ocasiones, prueba de su benevolencia y generosidad para con los españoles.

En Cartagena piden la terminación de la guerra

Burdeos 19.—El periódico «Le Guardian» asegura, que según sus noticias, ayer por las calles de Cartagena circularon varias manifestaciones reclamando el inmediato fin de la guerra. Uno de los carteles que portaban los manifestantes, decía: «Queremos saber donde se encuentran Azaña, Companys y Prieto, la esposa de Negrín y otros dirigentes marxistas».

Siguen llegando a Francia huidos rojos

Luzón 19.—Esta mañana han llegado a esta ciudad francesa, 1.500 refugiados españoles del Valle del Arán, y en días anteriores llegaron otros grupos muy numerosos de milicianos y personas civiles, entre estos muchas mujeres, ancianos y niños.

El éxodo de los marxistas españoles se ha intensificado en los últimos días. A Peñíscola han llegado mil refugiados y otro número igual a Hendaya.

A Perpignan llegaron anoche 150 hombres armados, procedentes de la zona roja.

Los directivos de los Sindicatos catalanes hicieron un llamamiento a todos los hombres aptos de Cataluña, para que tomen las armas.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de razones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Don Rafael Gómez, 1. Total, 1. Córdoba 19 de Abril de 1938; Segundo Año Triunfal.

CERCADILLA

Señores Barrera y Luque, 2; don Felipe Carracedo, 1; Fábrica de Gas, 2. Total, 5. Córdoba 19 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Ramón Ramírez de Vergar y Meléndez

Capitán de Infantería, Caballero Cruz y Placa de la Orden de San Hermenegildo, Condecorado con tres Cruces Rojas del Mérito Militar y otras por Mérito de Guerra

Que falleció ayer a los 62 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad!

R. I. P.

Su esposa doña Lorenza Serrano, hijos don Manuel y don Ramón (ausente), hijas doña Julia y Lorenza, hijos políticos don Juan Martínez Uclés y doña Carmen Jiménez, hermana doña Ana (ausente) y demás familia. Ruegan a sus amigos que encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora de la Alegría (Auxiliar de la Parroquia de San Nicolás), hoy día 20 a las diez y media de la mañana, por cuyos actos de caridad le quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio. Hay concedidas indulgencias.